

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

En los alrededores de Tarragona, un sólo caza propio atacó a cinco trimotores italianos, los cuales huyeron «valientemente», siendo alcanzado uno de ellos por las ráfagas de ametralladora y cayendo al mar a 4 kilómetros de la costa.

Palamós ha sido salvajemente bombardeado por la canalla fascista, que únicamente vuela con tranquilidad sobre poblaciones civiles indefensas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y VENTAS:

Avenida del capitán Pedro Riera, 69

Teléfono: 84

PRECIO: 0'10

Mahón sábado 3 de Septiembre de 1938

III Época-Año VIII

Núm. 660

Hitler celebrará hoy y mañana reuniones secretas con sus edecanes y jefes del ejército. ¿Se perpetrará finalmente el atentado contra la democracia checa? La actitud de las masas obreras de Europa más que la tibieza de ciertos gobernantes, tendrán que despejar la incógnita

Luz y taquígrafos

MAL CAMINO

El semanario juvenil «Adelante» habla del rebrote de viejos procedimientos políticos, de caciquismo y de otras cuquerías por el estilo que, según él, se dan entre nuestros Partidos.

Pasando por alto lo extemporáneo del artículo, en momentos en que se preconiza la unidad ante el enemigo común, hemos de decir que el mismo se nos antoja completamente fuera de la realidad. No pretendemos estar en las interioridades más íntimas de la política menorquina, pero sí conocer suficientemente su funcionamiento para poder asegurar que el toque de atención que da dicho semanario, no es, ni mucho menos justificable. Y sobre todo, aún en el caso de estar en lo cierto—admitámoslo como hipótesis—el tono misterioso e incoherente de dicho artículo, no nos convence. Ni creemos pueda convencer a quien tenga un mediano sentido político. Por lo que atañe a nosotros, nadie está autorizado para dudar de que hemos dedicado nuestra vida a combatir precisamente el caciquismo y las malas artes de los políticos viejo estilo. No tenemos por qué dudar de las rectas intenciones de los otros grupos, que, junto con el nuestro, constituyen el Frente Popular.

¿A quien quiere referirse entonces «Adelante»? No exigimos respuesta alguna, pero si nos creemos con derecho de salir al paso a determinados «alertas», dados indiscretamente a voleo sin precisar dato alguno. Confusionismos, no. La unidad, es hoy más necesaria que nunca. En aras de la misma, hemos sacrificado nosotros muchos puntos de vista. Y es más, nos abstenemos de comentar muchas cosas de las que solo podrá hablarse cuando el eco del último cañonazo se haya extinguido. De esa conducta, creemos no puede apartarse ningún partido antifascista. Todos para uno y uno para todos. Si hay, efectivamente, quien realiza politiquería censurable y existe esa charca que los amigos de «Adelante» pretenden haber descubierto, lugar y ocasión tienen para explicar el caso y, con datos a la vista, se adoptaran las determinaciones que las circunstancias demanden. En esa tarea, tengamos por seguro, no andaremos nosotros remisos. Lo que no puede hacerse—es nuestro punto de vista, leal y sincero—es lanzar insinuaciones imprecisas que sin señalar a nadie, pueden molestar a todos.

Claridad meridiana. Luz y taquígrafos. Son y han sido siempre nuestros lemas. Y con nosotros, creemos piensan lo mismo los demás grupos políticos del Frente Popular.

Si reflexionan los camaradas de «Adelante» comprenderán que el camino emprendido para extirpar los vicios y las maniobras políticas que ellos creen apreciar en nuestra retaguardia, no es precisamente el mejor. Hay organismos autorizados para solventar diferencias y analizar actitudes. A ellos, repetimos, con las quejas y sin eufemismos. Es una cuestión de procedimiento que interesa nadie eche en olvido, porque constituye la más sana doctrina política.

Solo así nos entenderemos y solo así se rendirá un notorio servicio a la unidad antifascista, base de la victoria del pueblo sobre sus enemigos.

Más adhesiones con motivo del cincuentenario de la fundación de nuestro Partido

Don José Brandaris de la Cuesta, Coronel Jefe de la Base Naval de Menorca, ha enviado un atento saludo, fechado en 31 de Agosto próximo pasado, al señor Presidente y Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español al cumplirse el 50 aniversario de la fundación de dicho Partido y les anima a conseguir la unidad al objeto de obtener la victoria del Ejército Popular para la liberación de España.

Comandancia Militar de Mahón Sección de Reserva y Movilización

MOVILIZACIÓN

El próximo domingo día 4 del actual y a las siete horas se encontrarán en el Cuartel de Santiago los reservistas pertenecientes a la 1ª y 2ª Compañía, del Batallón de Reserva de Mahón.

Mahón 3 Septiembre de 1938.—De orden de S. S., El Coronel Jefe de E. M., Fernando Redondo.

Cooperativa LA ALIANZA MARITIMA

Se convoca a Asamblea general ordinaria en cumplimiento de lo que ordenan nuestros Estatutos, a las seis de la tarde del sábado día 3 del actual, bajo el siguiente orden del día:

Lectura del acta de la asamblea anterior. Lectura y aprobación del Balance del segundo trimestre. Nombramiento de secretario general y vocales. Admisión de nuevos asociados. Asuntos varios propuestos por la Directiva. Proposiciones generales.

Los libros están a disposición de los socios en la Cooperativa y el Balance en el tablón de anuncios de la C. N. T., en cuyo salón se celebrará el acto. 2-2

Se avisa a los cooperadores hasta el número cuatrocientos treinta y cinco, que hoy sábado día 3 se repartirá a los clientes consumidores el racionamiento correspondiente a los géneros recién llegados a razón de un bote de leche, cien gramos de azúcar y cien de chocolate por persona. El lunes día 5 a los socios desde el 1 al 200. El día 6 del 201 al 435, contra presentación del recibo. (cuotas 5.º 6.º). 1-2

SALON VICTORIA

SABADO a las 6'30 y 10
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 10
LUNES a las 6'30 y a las 10

EXTRAORDINARIO ACONTECIMIENTO MUSICAL: La joya moderna de gran presentación y asunto frívolo

MARINELA

cuyas canciones a cargo del tenor francés TINO ROSSI, se han hecho popularísimas en Francia, Barcelona, Valencia, etc. y están destinadas a cautivar ahora a toda Menorca.

En preparación, grandes acontecimientos: BOLLAS DE DESPE, HO, por Chester Morris; LAS CINCO ADVERBIAS DE SATAN S, por Julio Peña, Pastora Peña, Luis Villalust, etc.

CINE CONSEY

SABADO a las 6'30 y 10 noche en punto
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 10
MARTES A LAS 6'30

INTERESANTISIMO PROGRAMA
Las interesantes documentales de la guerra antifascista, presentadas por el COMITE CINES C. N. T., C. N. T. F. A. I. tituladas

AYUDA A MADRID y BOMBARDEO DE APIES (frontera francesa)

y el gran film de apasionantes aventuras, INTRIGA CHINA

por LYLE TALBOT y VALERIE HOBSON. Asunto de gran emoción

ESTE PRGRAMA SENACIONAL SOLO SE DARA LOS DIAS CITADOS

Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación.

Pretensiones de un oficial faccioso

Un teniente ferrolano de aquella raza de los «bastiales» que protegidos por influencias de casta, se pasaba la vida en los sillones frívolos de Perico Chicote, tragando los venenos del día del celebrado barman; que con indolencia estudiada y posturas de suficiencia superior, con una idea pomposa de sí mismo, no tenía más quebraderos de cabeza que los proporcionados por la ociosidad, mamata de todos los vicios, ha sido hecho prisionero en el frente del Ebro. Y al ser preguntado por un periodista sobre el movimiento criminal que ha destrozado a España y que tuvo su origen en el odio de clases y al miedo insuperable de perder aquellas comodidades de aristocrático spleen, ha contestado: «Este es un movimiento que no puede juzgarse. Lo hará la Historia en su día».

Les asuste juzgar el alcance y origen del movimiento y prefieren dejarlo en manos de la Historia que será benévola o implacable, pero que de todas maneras, sus juicios no llegarán a tiempo de refregárselo por su conciencia.

Estas castas, herederas de militadas sangrientas en el suelo patrio, que han convertido a España en un país de cementerios y recuerdos, tienen la morbosa necesidad de figurar en la Historia, pródiga hasta hoy en repartir títulos de nobleza y hasta de abrirles el camino de la santidad. ¡Ah, aquellos santos varones; aquellos nobles guerrilleros; aquellos indómitos defensores de la fe; aquellas veneradas y heroicas figuras de los curas Santacruz y Merino; aquellos caballeros de todas las cruzadas, dueños de vidas y haciendas por derechos divinos que nadie podía negar...! ¿Cómo iban esos señores a permitir que se acabaran estas gestas románticas que ennoblecían la casta?

Y como todo este armatoste deshonroso, caduco y estéril, se tambaleaba con peligro de derrumbe inminente, hubo que recurrir a la militarada para resucitar el sistema de prebendas e imponer los derechos de estirpe y sobre todo las jerarquías que hace grandes a los héroes y ennoblece los mismos.

La Historia es un veneno peligroso para los atacados de grandeza. Bien dijo Wells que lo más grande que podía hacer la humanidad era hacer un auto de fe con la Historia. Quemar la Historia que hasta hoy no es

más que una descripción personal del jerarca, falsa y compuesta por la imaginación del historiador que bebía en las fuentes de la leyenda y en las fogosidades poéticas de los antiguos Pemans, que localizaban lo bello y lo grande en la superioridad reconocida por el diario oficial de su majestad.

No, esto tiene que terminar. Ese oficial que tiene la pretensión de ser juzgado por la Historia, le basta ser juzgado por los Tribunales Populares, cuya justicia marcará los rumbos de la verdadera historia, y no irse al otro mundo con la satisfacción de creerse personaje histórico.

La Historia no puede ser más que una, y la verdadera en este caso, es que los militares fueron traidores y este sambenito no se lo descuega ninguna historia, por muchos esfuerzos que hagan los falseadores de la misma. Nos referimos naturalmente a los traidores porque entre ellos también... h-y clases.

A la Historia ha pasado en letras de molde toda la laña de bandidos del mundo desde José María Tempranillo a Landrú. No siempre otorga jerarquías y títulos de nobleza. Y en adelante debe de repartir los títulos que cada cual se ha merecido.

La Historia, señor prisionero, tendrá que reconocer que cuando la civilización deja perder los grandes sentimientos, las ideas matrices hay que ir a buscarlas a la cantera del pueblo. ¡Siempre el pueblo! Y vuestra decantada civilización lo había perdido todo. El 19 de Julio de 1936 perdisteis lo que os quedaba de dignidad arrojándola en el proceloso mar de las más viles pasiones. Y después seguisteis ultrajando el sacrosanto nombre de España con la baba extranjera.

¿Qué va a decir la Historia de vuestra traición?... Pobres de vosotros si ella reñeja la verdad de los hechos. Quedareis borrados del mapa como Guernica. Para las víctimas de vuestra sevicia, la Historia. Para vosotros, el desprecio. J.A.S

Secretaría de Antifascista de Mallorca

Se recuerda a todos los afiliados y simpatizantes que ha establecido su domicilio social en la calle García Hernández, 4. Al mismo tiempo, recordamos que el segundo domingo de cada mes se celebra Junta General ordinaria y suplicamos la máxima asistencia, pues hay muchos asuntos a tratar que afectan a todos los buenos antifascistas.

Secretariado Antifascista de Eivades de Ibiza y Formentera

Este Comité, participa a todos sus afiliados y simpatizantes que ha establecido su domicilio social en la calle García Hernández, 4. Al mismo tiempo, recordamos que el segundo domingo de cada mes se celebra Junta General ordinaria y suplicamos la máxima asistencia, pues hay muchos asuntos a tratar que afectan a todos los buenos antifascistas.

La aviación republicana actúa intensamente sobre las líneas y concentraciones enemigas, obteniendo excelentes resultados

El Ejército de Tierra ha rechazado ataques en el frente Este y Extremadura conquistando nuevas posiciones en el Centro. La tensión europea, motivada por la amenaza constante de Alemania sobre Checoslovaquia. Se cree, empero, que todo quedará reducido a un «bluff» colosal para amedrentar a las democracias.

La actitud de Alemania con respecto a Checoslovaquia, sigue ocupando la atención máxima de las cancillerías

Londres 2.—La actitud de Alemania con respecto a la democracia checoslovaca, sigue ocupando la máxima atención de gobernantes y diplomáticos. Las entrevistas se suceden con insistente frecuencia. Lord Halifax ha conferenciado con los embajadores de los Estados Unidos, Francia, España, Checoslovaquia y Polonia.—(Febus).

En Praga existe justificada tensión

Praga 2.—La nación se halla intranquila y a la espera de posibles acontecimientos. El Presidente Benes ha recibido a los diplomáticos de los países democráticos. Continúan las negociaciones con los sudetes, los cuales por orden de Berlín, se muestran irreductibles.—(Febus).

¿Será todo ello un colosal «bluff»?

Hitler anuncia para hoy una reunión secreta con sus ministros y para mañana domingo una reunión con los jefes de Marina, Ejército y Aviación

París 2.—Se asegura que Hitler ha convocado al Reichstag. Para mañana (hoy) se anuncian reuniones del Consejo de Gabinete secreto de Hitler. Para el domingo se anuncia otra reunión ultraconfidencial, a la cual han sido convocados los jefes del Ejército, Marina y Aviación. Los reservistas de Aviación han sido movilizados.

En los círculos extranjeros se opina que se trata de un «bluff» con que Hitler pretende amedrentar a Europa para ganar el pleito de los sudetes y estrechar el cerco de la democracia checa.—(Febus).

En Berlín, se ignora la convocatoria del Reichstag, pero se atribuye gran importancia al Congreso de Nüremberg

Berlín 2.—En los círculos oficiales se declara que ignoran la convocatoria del Reichstag. En cambio se atribuye gran importancia a la convocatoria del Congreso de Nüremberg que representará la reunión del Reichstag y en la cual, Hitler se dirigirá públicamente a toda la nación.—(Febus).

Las razones y las consecuencias del cierre de la frontera francesa

Londres 1.—Comentando la visita de Pablo de Azcárate a lord Halifax, el redactor diplomático del «Daily Telegraph» escribe:

El embajador de España en Londres que acaba de regresar de Barcelona, ha visitado a lord Halifax.

Hace ya diez semanas que el Gobierno francés cerró voluntariamente su frontera, en la esperanza de que esta medida restaría a Italia todo pretexto de un retraso en la retirada de sus tropas y permitiría las negociaciones con vistas a un acuerdo franco italiano en el Mediterráneo.

Estas esperanzas no se han realizado. Al contrario, Londres y París como Barcelona, son exactamente informadas de la proporción en que Italia ha reforzado recientemente su apoyo a las fuerzas de Franco, con el envío de material y tropas.

El Gobierno español, fiel a su respuesta a la retirada de voluntarios, ha soportado con paciencia el constante cierre de la frontera, y cediendo a las instancias de Londres, ha dado su aceptación general, con una rapidez loable, a las proposiciones de evacuación.

Cuando diez días más tarde, el general Franco rechazó virtualmente el conjunto de proposiciones, el Gobierno español manifiesta su impaciencia que aumenta cada vez en mayor proporción.

La República española puede pensar, y se llega a la conclusión, que la actitud negativa de Inglaterra a este respecto no puede ser interpretada más que como un deseo de facilitar la victoria del cabecilla Franco y de sus valedores.—(A. E.)

¿Será un castigo de los Dioses?

Un violentísimo ciclón ha asolado la ciudad de Tokio

Tokio 2.—Un violentísimo ciclón ha asolado esta capital, causando daños enormes. Miles de casas han quedado destruidas e innumerables barcos se han hundido. Los daños son incalculables y las cosechas han quedado arrasadas.—(Febus).

El informe de la Comisión Británica sobre los raids de la aviación rebelde contra las ciudades abiertas de España

Londres 1.—Los informes de la Comisión Británica de Encuesta sobre los bombardeos aéreos en España, contiene más de una confirmación precisa de los ataques brutales y deliberados realizados por la aviación de Franco, contra la población civil de España.

Por demanda del Gobierno español, la Comisión ha abierto encuesta sobre 46 raids de aviación efectuados sobre Alicante.

«La posición de Alicante por su proximidad al puerto, desde el punto de vista de la seguridad de la población civil es desfavorable», se dice en el informe de la Comisión. «Es por ello que sobre los 46 raids, la Comisión no puede declarar otra cosa que, al menos 41 de ellos, han sido tentativas deliberadas para alcanzar la zona del puerto o la estación de ferrocarril.

La Comisión subraya sin embargo, que las tres estaciones de la ciudad no tienen ningún almacén de material de guerra. No hay ninguna prueba que en el momento de los ataques, las importaciones o exportaciones no fueran otras que las de carbón o víveres. El informe declara que ninguna fábrica de la ciudad se ocupa en la producción de material de guerra. No existen depósitos de material de guerra en la ciudad y tampoco hay tropas.

Los resultados obtenidos por la Comisión en las encuestas en los casos de raids sobre Alicante, son los siguientes:

El 25 de Mayo: a las once horas, 90 bombas lanzadas por nueve aviones a una altura de 4.000 metros. Todas las bombas cayeron en la ciudad, resultando 273 personas muertas y 224 heridas. La Comisión concluye: «Ataque deliberado sobre una zona civil».

El 25 de Julio: a las 8'45, 60 bombas lanzadas por cinco aviones a una altura de 4.500 metros. Todas las bombas cayeron sobre la ciudad; 13 muertos y 23 heridos. La Comisión concluye: «Ya sea un ataque deliberado sobre la población civil, ya sea un ataque mal dirigido contra el puerto y la zona marítima realizado por una escuadrilla torpe».

El 6 de Agosto: a las 11'30, 50 bombas lanzadas por 6 aviones a una altura de 4.500 metros, 1 muerto y 11 heridos. La Comisión declara que «el ataque fué estorbado por el preciso fuego de la D. C. A. El resultado fué que las bombas fueron lanzadas al azar sobre la zona habitada fuera de la ciudad».

El 10 de Agosto: a las 10'45, cien bombas lanzadas por cinco aviones a una altura de 4.500 metros. «Ataque deliberado sobre una zona civil».

La Comisión declara haber sido testigo presencial de un bombardeo, encontrándose en Barcelona en el momento del ataque que presenció desde la terraza de un hotel.

Tres raids fueron efectuados, dos de ellos sobre el puerto y la Comisión no informa más que del tercero.

La noche era clara, la luna brillaba y la visibilidad era excelente. El ataque fué realizado a una altura de tres mil metros y fueron lanzadas treinta bombas explosivas de gran potencia, en su mayor parte sobre las calles de la antigua ciudad, la parte más poblada de Barcelona. Hubo 24 muertos y 84 heridos. La distancia entre el centro de la zona bombardeada y el centro del puerto es de unos 1.400 metros. La Comisión ha podido convencerse que los Ministerios y despachos del Gobierno no pudieron ser el objetivo del ataque. Dos edificios históricos se encontraban en la zona atacada. La Comisión ha comprobado que ningún objetivo militar, fábricas o almacenes se encontraban en esta zona.

La Comisión señala que Sitges es una estación balnearia donde 3.000 niños refugiados viven y existe un hospital con 400 heridos. La población normal es de 700 habitantes. No existen defensas antiaéreas. A las 9'40 del día 8 de Agosto dos aparatos se aproximaron a Sitges y lanzaron 20 bombas sobre las casas que bordean la línea del ferrocarril de Barcelona a Tarragona y sus alrededores; 3 muertos y 5 heridos; varios testigos declaran que en el momento del ataque ningún tren se encontraba en la estación. La Comisión declara que las bombas fueron lanzadas sobre una zona civil y que si la intención de los pilotos había sido la de atacar la vía férrea, habían debido escoger otro sitio de la línea más alejada de una población como Sitges.

Contra Torrevieja el 25 de Agosto a las 10'15, cinco aviones se aproximaron procedentes del Este y lanzaron sus bombas de una altura entre 700 y 1.000 metros. Fueron lanzadas 30 bombas, destruyendo 50 casas, matando 17 personas e hirviendo a 70. La Comisión estima que el ataque contra la estación y las fábricas de sal no podían ser el objetivo militar: «Por razón de la poca altura y las excelentes condiciones atmosféricas se demuestra que el lugar alcanzado por las bombas, era el objetivo del ataque.—(A. E.)

Una proposición que demuestra los sentimientos humanitarios de la República española

Barcelona 2.—Ha sido facilitada por el Ministerio de Estado copia de una carta dirigida al mariscal Hewlode, presidente de la Comisión británica de Canje, en la cual se propone la suspensión de la ejecución de sentencias de muerte que se hayan dictado y se dicten en lo sucesivo hasta incluso en los casos en que el descubrimiento, pero no la comisión del delito sea posterior a esta fecha.

Los rebeldes han de ofrecer estricta reciprocidad que sería garantizada por la citada Comisión.

La suspensión de las ejecuciones de las sentencias de muerte registrá todo el mes de Septiembre, durante cuyo interregno se practicarán nuevas negociaciones. El Gobierno cree al realizar este informe, hacer labor de humanización de la guerra y de pacificación.—(Febus).

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE.—En la noche de 31 al 1 fueron rechazados en su totalidad algunos ataques de las tropas al servicio de la invasión, en el camino de Mirabet y región (—).

En la mañana de hoy nuestros aparatos bombardearon eficazmente concentraciones enemigas localizadas en Bos.

También actuaron nuestros aviones sobre las trincheras enemigas del sector de Lérida que ametralló y bombardeó con gran precisión, así como los camiones de fuerzas enemigas que circulaban por la carretera próxima.

CENTRO.—Fuerzas españolas han conquistado hoy varias posiciones en la carretera de La Rosa a El Escorial.

Las tropas al servicio de la invasión ayudadas por su artillería, atacaron sin resultado, las posiciones propias de Meseta y Cerro Pelado.

EXTREMADURA.—Las tropas españolas rechazaron totalmente un ataque enemigo en el sector de Puente del Arzobispo. Frentes de Levante y Andalucía sin novedad.

AVIACION

En la mañana de ayer la aviación alemana agredió la población civil de Palamós, lanzando sobre el casco urbano medio centenar de bombas de gran peso que destruyeron completamente 40 edificios y destrozando parcialmente unos 70. Entre los edificios tomados por objetivo por los aparatos extranjeros, figura un hospital de infectos y un puesto de la Cruz Roja, resultando 5 muertos y 40 heridos casi su totalidad mujeres y niños.

A las 10 de hoy la aviación alemana actuó en número de cinco trimotores Junkers contra la población de Guxols, arrojando cincuenta bombas de 250 kilos que destruyeron los baños de San Telmo y 25 casas, produciendo además desperfectos en otras 34.

A las 16 horas de ayer seis trimotores Junkers bombardearon diversos barrios de Tarragona y alrededor de las 22 horas una escuadrilla de cinco trimotores italianos Savoia intentaron volar sobre Barcelona, impidiéndolo el fuego de cortina antiaéreo. Los aviones italianos continuaron su vuelo paralelamente hasta Cabrera de Mataró, haciendo luego rumbo al Suroeste. Cuando intentaban huir fueron alcanzados por los haces de luz de nuestros reflectores. Inmediatamente un caza propio entabló combate con los aparatos extranjeros. La lucha fué perfectamente visible desde tierra, observándose como uno de los trimotores italianos, alcanzado por las ráfagas de ametralladora, se separaba de la formación perdiendo velocidad y altura. Este aparato cayó al mar a unos cuatro kilómetros de la costa. Los demás arrojaron precipitadamente las bombas al mar huyendo a Mallorca, (S. R.)